Il Fardella

Le stelle

Le stelle sono corpi celesti che brillano di luce propria, costituite
in gran parte da idrogeno, elio e altri elementi allo stato gassoso; la lo-
ro luminosita ¢ dovuta all'energia liberata nelle reazioni di [usione
nucleare che avvengono all'interno della stella, dove le temperature
sono elevatissime.

1l calore e la luminosita delle stelle dipende dalla temperatura su-
perficiale della stella, dalle sue dimensioni e dalla distanza dalla Ter-
ra.

Possiamo percio classificare le
stelle in base alla loro temperatura su-
perficiale (che determina il colore):

e azzurre (da 11.000°C a oltre
30.000°C);

e bianche (tra 6.000 e 11.000°C);

e gialle (come il Sole, temperatura tra
5.000 e 6.000°C);

e arancioni (tra 4.000 e 5.000°C);

e rosse (tra 3.000 e 4.000°C).

Inoltre si possono classificare in
base alle loro dimensioni:

e nane: 100 volte pit piccole del Sole;
* medie: della grandezza del Sole;

e giganti: almeno 10 volte pit grandi del Sole;

e supergiganti: almeno 300 volte pitt grandi del Sole.

La nascita di una stella

La nascita di una stella, avviene coinvolgendo una grande quan-
tita di materia (soprattutto gas come idrogeno ed elio) che, per effet-
to dell’attrazione gravitazionale , si concentra in uno spazio sempre
piti piccolo. Un'onda d'urto prodotta dall’esplosione di una stella (ci-
clo stellare) provoca la formazione di nuclei di materia che aumenta-
no di consistenza grazie all'azione della forza di gravita. La quale
spinge tutto il gas verso il centro della nebulosa.
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Composizione della nebu-
lose:
* Idrogeno
e Elio
® Ossigeno
® Azolo
e Carbonio
e Polvere interstellare

Come detto, il gas della
nebulosa inizia a concentrarsi
verso il centro per effetto del-
la forza gravitazionale che
spinge gli atomi di idrogeno
I'uno contro l'altro. Ad un cer-

to punto, quando gli atomi di idrogeno sono concentrati enormemen-
te nel centro, inizia un processo di fusione nucleare. La [usione nu-
cleare libera una grande quantita di energia, che rende tutto il blocco
di materia caldissimo e luminosissimo: nasce cosi la stella.

Lenergia che si libera dalla fusione nucleare fa dilatare la materia

(pressione di radiazione nu-
cleare), mentre l'attrazione
gravitazionale tende a com-
primerla. La stella si mantie-
ne in equilibrio tra le due for-
ze finché ha idrogeno da uti-
lizzare per la fusione nuclea-
re. Una volta [inito il combu-
stibile entra in gioco una va-
riabile che decide come finira
di evolversi la stella nelle sue
fasi finali: la massa.

Una stella delle dimensio-
ni del Sole, quando tutto I'i-
drogeno si & trasformato in

elio, comincia a contrarsi e aumenta cosi la sua pressione interna. An-
che i nuclei di elio, sottoposti a questa pressione, si fondono, dando
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vita a nuclei di ele-
menti piti pesanti.

Per queste fu-
sioni nucleari, la
temperatura inter-
na della stella au-
menta enormemen-
te e linvolucro
esterno dei gas si
espande e si ral-
fredda: la stella di-
venta una giganle o
supergigante rossa.
Esaurito anche
questo “carburante
nucleare”, la stella
torna a contrarsi
per effetto dell'at-
(razione gravitazionale e [orma una nana bianca: questa si raffredda
fino a diventare una massa di materia che non brilla piti di luce pro-
pria.

Se la stella ha una massa 2 o pitt volte quella del Sole, quando il
combustibile nucleare si & esaurito, la fortissima attrazione gravita-
zionale provoca una contrazione (collasso gravitazionale) cosi inten-
sa da generare una immensa esplosione che disintegra la stella. Per
questa esplosione, la luminosita della stella aumenta enormemente: si
forma una supernova.

[’ esplosione della supernova libera un'enorme quantita di ener-
oia; la lemperatura arriva a centinaia di milioni di gradi e consente
nuove fusioni nucleari e la formazione degli elementi pitt pesanti, che
si disperdono poi nello spazio interstellare.

Dopo lesplosione della supernova, se la stella conserva una mas-
sa di 1,5-2 volte quella del Sole, si contrae ancora: la materia si tra-
sforma, elettroni e protoni si fondono per formare neutroni e la stella
si forma cosi una stella a neutroni, detta anche pulsar, perché emette
ritmicamente radiazioni elettromagnetiche.

Se la stella conserva una massa ancora pitt grande esaurito il com-
bustibile nucleare, l'attrazione gravitazionale fa precipitare verso l'in-
terno della stella ogni cosa: si forma cosi un buco nero. Un buco nero
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non ¢ visibile direttamente
perché tutlo precipita al suo
interno e niente puod uscirne.
Il buco nero appare nero
perché cattura anche la luce
in quanto la sua velocita di
fuga ¢ maggiore della velocita
della luce che & pari a
300.000 km/s. Per velo-
cita di [uga si intende la velo-
cita che bisogna imprimere
ad un corpo affinché esso
possa sfuggire all’attrazione
gravitazionale del corpo in-

torno al quale ruota. Cosi ad esempio, alfinché un razzo, lanciato dal
pianeta Terra possa andare in orbita, bisognera imprimergli una velo-
cita maggiore di 11 km/s (velocita di fuga del pianeta Terra). E chiaro
che la velocita di fuga & proporzionale alla massa per tanto da cio si
deduce il valore enormemente grande della massa contenuta all'inter-

no del buco nero.
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